

环境保护，我们能做些什么

本期话题

金山银山不如绿水青山，绿水青山就是金山银山。保护环境、建设生态文明，已经成为全社会的共识。今年“两会”，生态环境部部长李干杰表示，今年生态环境部要聚焦打好包括蓝天保卫战、柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理等七场标志性战役，进一步改善生态环境质量，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。如今，人民群众对清新空气、干净饮水、安全食品、优美环境的要求越来越强烈，那么，对于环境保护，我们在生活中应该怎么做呢？你又有什么好的建议呢？



不做环境保护的旁观者

■孙邦明(浙江)

历史上从没有哪一个国家城镇化和工业化的增长，像中国如此快速，短短40年，城镇体量急增，2018年人口城镇化率达60%，户籍人口城镇化率达43.37%；经济总量达136万亿美元，稳居世界第二。新时代国家开始转型升级，步入了高质量的发展阶段，既要“金山银山”，也要“绿水青山”。其成就可喜，其过程艰辛，付出环境损害的代价，也是非常严重的。

昔日村中清澈的防火塘不见了；曾经仰望的蓝天碧水，变色了；儿时捧来即喝的山泉，干涸了……雾霾来了，毒食品来了，地下百米难见水，似乎吃喝拉撒睡都不那么令人放心。

2015年国家新修订了《环境保护法》，顶层设计，铁腕治污，保护环境，绿色发展理念渐已深入人心。

环境保护，涉及百姓切身利益，人人有责。每个中国人都不得小觑，不可袖手旁观，应带头做环境保护的行动派、宣传员、志愿者和监督者，不做坐享其成的旁观者。

首先力所能及，从我做起，从小事做起。少开车多步行，乘坐公交车，绿色出行，减少空气的碳排放量；少长明灯长流水，随手开关，避免水电资源的浪费；少乱扔垃圾多科学归类，厨余废物与家用电子废品、陈旧衣物，置入“不可回收”与“可回收”之中，循环利用；少攀摘树木多栽树种绿，用绿色点亮中国等。这些看似貌不惊人的举动，虽举手能做，但却非生活中人人可以做到。举手之劳，保护了环境，幸福了自己，何乐而不为。

其次，学法、懂法和用法，大力宣传《环境保护法》。“无规矩，不成方圆。”学习环境保护法，既可以知晓生活中哪些行为合法哪些不合法的常识，也可掌握科学的环境保护知识与方法。知“法”，才能说“法”，才有正确的做“法”。除了自我学习、学会辨别外，还要积极地向身边的人宣传《环境保护法》，明理释疑，晓以利害。环境保护，是一件利在当代功在千秋的厚德工程，关系到自己与子孙后代的千秋大事，值得参与其中，影响他人。

再次，自觉地做环境保护的志愿者和监督者。环境保护，是个复杂的系统工程，涉及国家、企业和个人等多方面。作为个人，在身体力行下，还需积极投入到营造环境保护的大氛围大行动之中，自觉地做环境保护的志愿者和监督者。让“我做”，唤起全社会的环保意识与责任；把“他做”，置于有效的监督之下，以志愿者的活动率先垂范，以监督者的角色监督破坏环境、污染环境的不良行为，实行与金融领域惩治“老赖”一样的曝光制度，逐渐在全社会营造起“爱护环境光荣，损害环境可耻”的良好氛围。

保护环境，还得须从娃娃抓起，早培养起孩子们的环保意识与养成自觉的环保习惯。同时，国家要进一步加大执法力度，让环境损害者付出高成本，直至付出“倾家荡产”的代价，以达到“不敢、不能”到“不想”的大好局面。

愿微芒也能照亮前方

■宋欣杰(夏邑)

当读到“金山银山不如绿水青山，绿水青山就是金山银山”这句话时，脑海中总会浮现起儿时的画面：小河、池塘、绿树……真的是秀色可餐。当提倡保护生态环境的呼吁越来越近时，我们该为环境保护做些什么？

生态环境建设关系到我们每一个人，它的好坏直接影响着我们的生活。记得小时候的乡村总是绿树环绕，村子中有口池塘，水很深、很清。塘边植有柳树、杨树、槐树，塘中有莲，水中有鱼、有虾，塘中的水四季未曾干涸过。大人们常在塘中洗衣、洗澡，我们小孩子甚至喝过塘中的水，丝毫没有不洁的感觉。当日益发展的经济提升了我们的生活水平，生态环境也因此遭到了破坏。村里的池塘水干了，即使雨季到来，池塘也难现昔日的清澈，没有人再把池塘当作洗濯的净地，很难再看到鱼戏莲间

的和谐。是谁毁了这湾碧水，你、我、他，每个人都有责任，保护环境是我们的共同职责，我们每个人都有义务用自己的行动去保护和改善环境，从我做起，从身边的小事做起，为环境保护贡献自己的力量。

蓝天保卫战已经打响，环境治理已被列入重要的议事日程，我们要服从和理解这一决策和部署，还应该坚持从我做起。比如少开车，不乱丢垃圾，少使用一次性塑料制品、一次性筷子等，做好垃圾分类，提高物品再利用率，还有不砍伐树木，不毁坏植被，节约用水、节约能源……不要因为事小而不为，要相信微芒也会照亮前进的道路，我们的每一次行动，都是在为环境保护贡献着力量。但愿大家携起手来，为绿水青山增色添彩，助力发展。

低碳环保 从自身做起

■史久爱(民权)

一次偶尔的机会，出差去省城，拜望好久不见的闺蜜英子，她的生活方式令我有点出乎意料。

英子是省城一家房地产公司的会计，月工资比我的年工资还高，丈夫是大学讲师，住豪宅有豪车，她家庭之富裕，让我和好姐妹们都羡慕不已。但她生活的节俭程度却令我咋舌：家里多是节能灯，淘米水、茶叶水用来浇阳台上的花草，电脑、电视、空调用后随手关闭，除外出开车，上班多骑行或坐公交车，冰箱冬天压根就没用过……这一切在我看来与她的身份和收入格格不入。我当时极为震惊地问她：“你咋成欧也妮·葛朗台了？尤其是那么好的车放在车库当摆设，岂不是极大的浪费吗？”对此，她只是莞尔一笑：“纠正你一下哦，我走的是低碳环保路线。随着工业的不断发展，你不感觉环境污染问题越来越严重吗？而我单位离家又不远，骑单车或步行很方便的，全世界都在提倡环保，我这种低能量、低消耗的生活方式，不仅可减少雾霾污染，缓解交通堵塞，有利身心健康，而且日积月累，还能省下一笔很可观的开支，我建议你也尝试一下吧。”英子清澈的眼眸，让我忽然想起那句耳熟能详的名言“保护环境，人人有责”，不禁哑然。

回来后，我从节约一度电、一滴油开始，落实节能降耗

的举措。电脑不再动不动待机了；饭菜少而精，不再堆山似的封堵冰箱了；有事没事不和亲朋好友们没完没了地煲电话粥了；无论在家或外出吃饭不再使用一次性的饮料杯、饭盒、塑料袋了；家里安装了太阳能，只要有太阳就有热水用了；拖地板用洗衣服用过的水，出门前半个小时关空调；出门发现行人乱扔饮料瓶后毫不犹豫地弯腰捡起，和孩子用过的作业本一并卖给收购点……结果一个月下来，家庭各种开支竟然比平时少了五六百元，就连平时总爱和我打交道的腰酸头痛、感冒发烧也不见了，孩子吃饭也不挑食了。

“走低碳环保路线，真是‘有利可图’啊。”看我收获满满，丈夫嬉笑道。

想来，日常生活中或许我们的一个举手之劳，就可节约一度电、一滴水、一升油，稍一注意就能节约一张纸、一粒米、一分钱，就可以减少碳的排放，防止环境污染，就可以消除铺张浪费，让有限的资源发挥更大的作用，获得最佳效益，我们又何乐而不为呢？

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，低碳环保，让我们携起手来，从自身做起，从现在做起，从点滴小事做起，共同保护地球母亲，共创我们的美好家园吧！

目逆而送

这一成语中的“目逆”，意为眼睛迎着当面走过来的人，注视着迎来，注视着送走。形容对所见的人十分关注或敬佩。

典故出自《左传·桓公元年》：“宋华督见孔父之妻于路，目逆而送之，曰：‘美而艳。’”

《史记·卷三十八·宋微子世家》记载：“九年，大司马孔父嘉娶好，出，道遇太宰华督，督说，目而观之。华督见孔父妻，乃使人宣言国中曰：‘殇公即位十年耳，而十一战，民苦不堪，皆孔父为之，我且杀孔父以宁民。’十年，华督攻杀孔父，取其妻。殇公怒，遂弑殇公，而迎穆公子冯于郑而立之，是为庄公。”

《史记》这一记载说的是，宋殇公九年，大司马孔父嘉有一个继室夫人魏氏，貌美非常，华督暗打魏氏的主意。凑巧有一天魏氏回娘家，和娘家人一起到郊外祭奠亡灵，路上遇上了华督。华督见魏氏果然美如天仙，心中暗喜，从迎面看见她就两眼直勾勾地看到她从视线中消失。华督见孔父妻这样美，便使人在国中宣扬说：“殇公即位十年中和诸侯国打了十一战，民苦不堪，这都是孔父的主谋，我要杀了孔父以宁民。”第二年，华督就攻杀了孔父嘉，取其妻。宋殇公大怒，华督接着杀了宋殇公，而迎穆公子冯于郑而立之，是为庄公。其过程是，孔父嘉训练部队，检阅车马，

连载

源于商丘的成语典故

■刘秀森

鉴于过去的经验和教训，对部队要求特别严。阴险狡诈的华督利用这一点，极尽造谣之能事，并对他在部队的心腹秘密安排，让他们在军队里散布：“大司马又要起兵伐郑了，军队和国民又要遭受上次那样的大灾难了！”于是，恐惧心理在军队里蔓延。有人问传谣者：“真的假的？”传谣者说：“这还能有假吗？大司马已经和主公议定了。”军士们心惶惶，都说这怎么得了。传谣者便按华督的安排，告诉大家：“这事只有通过太宰向主公去说，才有可能制止，不然，谁也躲不过这场大灾难。”军士们便偷偷往华督府里跑，求华督向主公进言，不要再发动战争。开始来的人少，华督不知整个军心如何，故意闭门不见，只让下人向来求他的军士好言抚慰。后来见来的人越聚越多，便高兴起来。直到天黑，来请愿的军士仍然不走，大家说：“不见太宰，我们就不回去。难道太宰也不管军士和国人的死活吗？”这时，华督觉得他的策划已使军心大变，是时候了，便换上盔甲，佩剑而出，让下

人打开大门，放军士们进来，向军士们说：“我何尝不知道你们的疾苦啊！但是，司马孔父嘉要用兵，主公对他偏听偏信，我苦苦进谏，主公就是不听，我有什么办法？司马已经和主公议定，三日之内就要倾全国之兵，再次向郑国宣战。大家想一想，郑国兵力雄厚，郑庄公用兵如神，我们几次伐郑都遭了惨败。尤其是上次，五国联军攻郑，都被人家打得落花流水，这次我们孤军伐郑，会有好结果吗？军士们哪，司马为了挽回国君的面子和建立他个人的功劳，不顾你们的死活，如果再来一个全军覆没，牺牲性命的可是你们啊！”说得大家忧心的忧心，落泪的落泪。他的心腹又火上加油说：“大家想想，以往连年征战，军士伤亡过半，其中也不乏你们的亲人。郑国那么强大，再攻郑不是白白送死吗？”军士们纷纷议论：“反正怎么都是死，我们不如将司马杀了，以绝大患。”有人就喊起来：“不如大家动手，杀了孔父嘉！”华督暗暗高兴，只是不语，他的心腹就说：“太宰不从，大家何不向太宰

跪下？”众人一听，立即一起跪地，求华督做主。华督仍是不语，他的心腹便怂恿众人拥着华督向外走。有人早将车备好，将华督拥上了车。

华督带着军士在夜色的掩护下不声不响，直奔孔父嘉的住处，先将门上的侍卫杀掉，立刻将孔父嘉的住处包围起来。然后把孔父嘉骗出，趁孔父嘉措手不及，杀了孔父嘉。

院里大乱起来。华督立刻带着心腹，进到内室，将孔父嘉的继室夫人魏氏擒了，抬到车上，让心腹将她送到他的家里。众军士乘机将孔父嘉的家私抢掠一空。华督要杀灭孔父嘉全家。孔父嘉的独生子木金父被家臣救往鲁国。

华督惦记魏氏，回到府里，却见院里躺着一具死尸。心腹告诉他，他们把魏氏架上车便往回赶，没想到魏氏在车里偷偷解下腰带自缢而死。华督闻听，捶胸顿足，叹息不已。

其实，华督杀孔父嘉的主要原因不是为了魏氏，而是为了迎接他的好友公子冯从郑国回来即位。

由于《左传》记载的“目逆而送之”，“目逆而送”就成了成语。

例句：“五日，学生五千余人身背包袱出发，沿途市民泪眼模糊地目逆而送。”（陶菊隐《北洋军阀统治时期史话》第四十三章）(156)

